

应急水源回归“备用” 南水进京改善水质

北京地下水水位回升3米

本报记者 赵鹏飞

北京市水务局日前透露,作为北京市最大的地下水水源,已经全力运转了12年的怀柔应急备用水源工程将真正回归“备用”。



北京市自来水集团水质监测中心的化验员在检测水质。王悦摄(千龙网发)

聚焦 京城

【应急水源“加班”12年】

未雨绸缪,有备无患。这是一座城市建立备用水源地的初衷。特别是对于地处半干旱地区的北京而言,地表水资源不足,地下水成为首都供水的主要水源。

地处长白河、怀河和北运河冲积扇平原的怀柔备用水源地,水量极为充沛。1999年,经勘探部门测算,备用水源地的地下水,每年有8千万到1亿立方米流入潮白河。

怀柔备用水源地于2002年开工建设,2003年8月正式开始并网供水,年供水能力1.2亿立方米,承担起供水“主力”的角色。

直到2014年底南水进京后,怀柔应急备用水源地才停止了12年的超采状态,首次回归其备用水源地的功能。

【监测能力增至210项】

“随着南水进京,备用水源已经于去年9月6日起开始减采。输水量从运行之初的每天33万立方米,减少到

10万立方米。”任宇说,如今42眼井可以轮流值班,每天只需要12眼井工作。减采后不让水源井彻底停用,可以保障每个机电设备时刻处于一种热身的状态。

据悉,减采半年来,备用水源地地下水水位平均回升了3米多,目前还在以每天3到4厘米的速度回升。未来随着南水进京水量不断加大,根据全市用水调度情况,备用水源地采水量有望继续下降。

除了引入南水进京、涵养地下水,如何确保市民喝上安全放心水?北京市自来水集团水质监测中心主任林爱武表示,目前该中心实验室的监测能力已由2014年的205项增至210项,居民饮用水完全符合国家颁布的饮用水卫生标准。

另外,在南水进京初期,北京市自来水集团在全市增设了200多个供水管网终端监测点。每天都早晚两次加测管网水质,确保南水的水质安全,为全城百姓提供安全放心的饮用水。

【“喝存补”用好江水】

“用足用好江水,就是‘喝、存、补’。”北京市水务局局长金树东表示,目前北京已经累计引入江水10亿立

方米,喝了7亿立方米,受益人群超过1100万;在“存”上面,通过九级泵站,将江水引入京密引水渠沿岸的怀柔、密云、十三陵等水库,蓄水1.2亿立方米,密云水库库存下降趋势得到有效遏制,水库蓄水量在去年11月突破10亿立方米;在“补”上面,从1995年开始,北京就面临着供水的人不敷出,每年平均超采地下水5亿立方米,现在要开始“还账”。

金树东透露,今年,北京市将争取多调一些江水,力争达到11亿立方米,同时增加生态用水量。为了用好江水,已安排建设第十水厂以及黄村、良乡水厂。与此同时,将加快南水北调通州水厂和通州支线建设等工程。

此外,为了鼓励多用再生水,北京市将完善再生水利用价格机制。以再生水利用指导价3.5元/立方米为基础,针对工业用水、居民生活、园林绿化、市政杂用、环境补水等不同用途,制定具体价格政策,形成价格激励机制,鼓励企业和居民多用再生水。

北京冬奥会成立协调委员会

据新华社北京电(记者汪涌)瑞士当地时间2月24日,国际奥委会主席巴赫宣布成立北京2022年冬奥会协调委员会,曾担任2022年冬奥会申办城市评估委员会主席的俄罗斯籍国际奥委会委员茹科夫被任命为协调委员会主席。

据悉,巴赫主席表示,“在茹科夫领导下,协调委员会将支持北京冬奥组委进一步完善与国际奥委会2020议程相一致的、注重可持续性与环境保护的冬奥规划。”

郭金龙在给巴赫的信中对他一如既往地支持北京2022年冬奥会筹办工作表示衷心的感谢。“相信在茹科夫的领导下,协调委员会一定会对北京的筹办工作提供全方位的支持与帮助。

在给茹科夫的信中,郭金龙说,“您是我们的老朋友,对中国和北京进行了多次访问,对我们有全面的了解,尤其是对我们筹办2022年冬奥会的理念、愿景和计划有很深刻的认识,这无疑为我们的合作打下了良好基础。北京冬奥组委期待着与协调委员会的友好合作。”

首都创新综合能力全国第一

本报北京电 近日,首都科技发展战略研究院与北京市科学技术委员会共同发布“首都科技创新发展指数2015”。结果显示,北京人均地区生产总值由2010年的1.1万亿美元增加到2015年的1.7万亿美元,创新已成为驱动发展的第一动力,北京的创新综合能力排名居全国首位。

据介绍,“十二五”时期,首都科技创新发展指数得分从2010年的79.77分,增长到2014年的88.72分,已经成为全国创新资源最集聚、创新成果最多、创新创业最活跃的地区。具体来看,北京科技经费投入占地区生产总值比重持续保持在6%左右,远远高于国内其他地区,位居全国首位。

北京正成为支撑京津冀区域经济社会可持续发展的原动力。技术合同成交额的70%以上辐射到京外省市和国外,覆盖全国全部地级以上城市,对京外省市创新驱动发展的支撑度超过40%。此外,北京作为京津冀科技成果交易核心区地位进一步强化,北京输出到津冀的技术合同成交额增长67.7%。

四类人才享福利 中关村先行先试

外籍人才永久居留有了“直通车”

贾平凡

外籍高层次人才在北京办理签证、入境出境、停留居留、永久居留将越来越简便。北京市公安局近日表示,公安部推出的20项出入境新政将于3月1日起实施。这些措施主要针对北京创新发展中外籍高层次人才、海归创业的外籍华人、创业团队外籍成员和外籍青年学生等四大类外籍人才的迫切需求,将为他们开通永久居留“直通车”。

据介绍,此次推出的政策将建立由市场主导、透明简洁的就业外国人申请永久居留渠道。20项政策中,有10项政策措施系根据中关村创新发展的定位、特点和实际需求量身打造,并在中关村国家自主创新示范区先行先试。这些政策措施主要包括:公安部在中关村设立外国人永久居留服务窗口,并将对申请永久居留的中关村外籍高层次人才的审批期限由180个工作日缩短为50个工作日;对中关村市场化外

定标准的外籍人员申请永久居留;对外籍高层次人才畅通从就业居留向永久居留资格的转换机制;允许外国留学生在我国高等院校毕业后进行创新创业活动;允许外籍和港澳高层次人才应聘外籍家政服务人员等。这些政策措施在上海施行后已取得较好效果,此次扩大到北京实施,将为北京创新发展提供更加优良便捷的出入境软环境。

据了解,公安部中关村外国人永久居留服务大

此次推出的政策针对四大类外籍人才提出了有针对性的解决方案,改革力度大、受众范围广。公安部出入境管理局有关负责人表示,推出新政的主要目的是为北京创新发展提供更为便捷的出入境环境、更为优良的外籍人才居留待遇、更加高效的出入境服务。此次出台的20项出入境政策措施,既紧密围绕服务中关村建设,又兼顾北京打造全国科创中心普遍需求。

籍人才申请永久居留实施积分评估制度;对具有博士研究生以上学历或在中关村长期创业的外籍华人提供申请永久居留的便捷通道;允许境外高校外国学生在中关村短期实习;允许在京高校外国留学生在中关村进行兼职创业等。

另外10项政策系将公安部2015年7月1日起施行的支持上海科创中心建设的出入境政策措施扩大至北京全市行政区域实施。如允许工资收入和纳税达到规

厅将于2016年3月1日正式对外办公,负责为在中关村国家自主创新示范区就业和创新创业的外国人,受理、审核涉及有关出入境政策措施的永久居留、居留许可和签证的申请,发放证件,提供咨询服务。全市其他符合此次出入境政策措施的外国人可在东城区安定门东大街2号北京市出入境接待大厅和首都机场口岸出入境办证室办理相关业务。



让国歌奏响北京冬奥会

李佳军

赛场取得佳绩不同,长期以来,中国速度滑冰和国际一流水准还存在着不小差距。目前,速度滑冰积累的人才有所增多,不乏像张虹这样的领军人物,但整体实力弱一点。相比较而言,在短道速滑,一旦老队员状态下滑,就能有新的梯队顶上来,但速度滑冰却是好的比较好,弱的也比较弱,没有集团优势。这是未来几年我国速度滑冰需要继续努力的地方。

北京携手张家口申办2022年冬奥会成功,全国民众一片欢腾,冰雪运动热潮正在掀起。在“北冰南展西扩”、“3亿人参与冰雪”的战略背景下,如何加快推广冰雪运动,积极选拔冰雪人才,成为当下的热点话题。就我国冰雪运动发展现状而言,虽然我们在很多冬季项目上都拿到了冠军,但冬季运动的发展依然具有很强的地域性,只有北方一些省份在开展,因而使人才选拔受到了限制。

去年以来,国家体育总局冬季运动管理中心已经在推广一项“轮转冰”计划,就是从轮滑转到滑冰。由于轮滑是非奥运比赛项目,所以为了取得更好的成绩和影响力,很多运动员愿意往滑冰上转,不少国际上的速滑冠军也都是轮滑转过来的。现在这个计划已经取得非常好的效果,特别是在南方一些省份,选才局面初步打开。以江苏为例,苏州轮滑是国内一支非常有实力的

的队伍,这些队员去年9月底才开始接触滑冰,目前已有两个能打到冬奥会决赛了,这才仅仅花了三四个月的时间。由此可见我国冰雪运动的发展潜力十分巨大。

2022年北京冬奥申办成功后,我们的年轻队员都特别开心,训练也比原来更刻苦了。尤其是今年全国冬运会还首次设置了青年组比赛,给年轻运动员提供了一个展示自我的机会。但中国的冰雪项目还需要在训练理念、训练体系等方面不断地自我创新。希望未来能有更多的团队来协助冬季运动项目的发展,多从事这方面的研究和推广,做出一些自己独特的东西来。

2022年,祝愿我们的运动员都能在家门口举办的冬奥会上取得好成绩,让国歌在赛场上奏响!

(作者李佳军为著名运动员、中国首位短道速滑男子全能冠军)

体坛名人 说奥运



钟鼓楼将“体检”备申遗

为推动中轴线申遗,已有700余年历史、始建于元朝的北京钟鼓楼将在“十三五”期间迎来全面“体检”,目前正进行前期规划和筹备工作。(图片来源:北京东城微信公众号)

